

ЧТО ТАКОЕ «НЕДОРАБОТКА»?

Диву давался я, слушая Алексея Ивановича Базылева, секретаря парткома Бийского совхоза. На глазах Ферно становилось белым. И, как ни странно, стыдно было Базылеву а мне, хотя говорил неправду (довольно гордо и складно) именовано.

Зачем пустил он в ход неправду? Чтобы обмануть, как обманули раньше парком управления, чтобы красивой ложью прикрыть изъян в работе.

Базылев говорил то же самое, только более пространно, что и собирав в партком: «По инициативе коммунистов фермы первого отделения организовано запаривание кормов, ведется санитарная работа, в красном уголке вывешены плакаты, монтижи, плакат о партийной группе Шипуновского зерносовхоза. Успехи не замедлили сказаться: в декабре надой составил 1,5 килограмма молока, а в феврале — 3,7».

Действительно, надой поднялся, корма на ферме запаривают, есть гидропояная камера, оформлен и красный уголок. Не соответствует действительности лишь одно — сделано все это по инициативе руководителей отделения и совхоза, но не партийной группой.

Делали — один, превозносили — журить неудобно. Поэтому Базылев и умолчал о том, что на ферме первого отделения пало восемь телок. Будь группа такой инициативной, какой ее во всеуслышанье представлял секретарь парткома, она наверняка установила бы контроль за рационом и кормлением коров, и бедня не случилась бы явно, во всяком случае, она оказалась бы менее тяжелой.

Услышав рассказывала о группе, Базылев как-то стеснительно упоминал фамилию ее руководителя — Каратаева; мол, инициативный товарищ. Но тут снова в ход идет неправда.

Несколько месяцев назад создали на ферме трех коммунистов, чтобы они заочно избрали четвертого (Каратаева) своим партгрупработником. Избрали, а Каратаева забыли (!) сказать. Узнала она об этом только в тот день, когда я по совету товарищей из парткома управления приехал туда ознакомиться с опытом работы передовой группы.

Одним словом, нет не только передовой группы, но вообще никакой работы. С трудом, но признал это Т. Вазылев.

— Да, что-то не то, — сказал он. — Недоработка...

ПАРТИЙНЫМ ГРУППАМ — ПОВСЕДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ

По настоянию и с помощью организационного отдела парткома управления в колхозах и совхозах создано 138 групп — теперь их в два раза больше, чем во времена райкома. В напоминаниях о создании и оживлении групп недостатка вроде бы нет, но для некоторых секретарей парткомов они остаются пустым звуком.

В Колхозном совхозе больше ста коммунистов и ни одной группы. Только пять насчитывается в крупном Красноярском совхозе (там 220 членов партии) и всего одна в совхозе «Сростинский».

Недоработка! — с какой-то удивительной легкостью объясняет секретарь парткома Сростинского совхоза Т. Жданов.

Второй раз слышал я это слово в тот день и подумал, что для иных оно — как стена, за которой можно удобно спрятаться.

Что означает «недоработка»? — Сушишь пыльную Шакею, построили дом и по забывчивости или другой причине не прибили к крыльцу одну доску. Не более, как досадная оплошность. Стоит ли о ней говорить?

От В. Федотова я не слышал этого слова, хотя кое в чем он был весьма откровенным.

Когда Федотов возглавлял партком Пильнинского совхоза, там группы тоже довольно сильно застряли о себе. Им обидно своим рождением на ферме животноводы, советы старейших, товарищеские суды и другие общественные организации, «недоработки» как таковой не существовало, в ее специальной помощи не нуждались.

Не следует рассуждать эти рассуждения как придиурку к народу. Суть разговора в том, что каждому явлению нужно назвать своим именем и давать ему необходимую оценку.

Партком управления нередко напоминает партком колхозов и совхозов о группах. И если напоминания не везде и не всегда воспринимаются, то только потому, что отдельные работники отдела сами в этом виноваты.

Прислушайтесь к разговору с инспектором — парторганизаатором Т. Ефановым. Задаю ему обычный вопрос:

— Сколько групп в вашей зоне?

— Пожал плечами Т. Ефанов: — Что их проку?

— Как же, — возражает, — группа на ферме может задать вопросный тон...

— Э! Будут корма — будет и тон (!?)

Один из его товарищей не соглашается:

— Нельзя так, Василий. Группа есть группа. Я о другом хочу сказать, — оборвывает он ко мне. — У каждого из нас много первичных партийных организаций. Хоты бы до них добрался! А вы — группы...

Что же подразумевается под первичной партийной организацией? — Постоянно функционирующая или один секретарь? Если только секретарь — тогда не о чем рассуждать. Если речь идет об организации, то «доравались» до нее, удалось ли пройти мимо групп? Ведь из них она и состоит. Возможно ли войти в дом, миновав двери?

В этом-то, как говорится, весь гвоздь вопроса.

Несмотря на не очень-то внимательное отношение, отдельные группы продолжают неплохо ра-

ботать. Немалый опыт накопили они. И думается, этим опытом не только дорожить надо, но и учиться на нем.

Испытанной формой обучения стали семинары, конечно, хорошо подготовленные и просеянные. Плохие семинары — дань формализму, пассивному распространению лучшего опыта.

На февральском Пленуме ЦК Н. С. Хрущев говорил, что лишь активное внедрение передовых методов организации труда дает экономический эффект. Это требование прямых образом касается и партийной работы.

Призывы и напоминания — не то иное, как пассивное отношение к передаче опыта лучших партийных групп и первичных организаций.

В прошлом году на уборке урожая коммунисты колхоза имени Ленина создали больше десятка временных бесособных групп. До сих пор помнят о них в парткомовские. Однако временные группы — явление редкое. Полмесяца назад состоялось партийное собрание первого отделения Бийского совхоза, говорилось, в частности, о том, чтобы ускорить ремонт техники. Коммунисто-ремонтники следовало бы объединить, чтобы усилить влияние в среде рабочих. Секретарь партийной организации Т. Бубенуж не осмелился — слишком уж непривычны временные группы.

Принято созывать одновременно на семинары партгрупработников разных профессий — и учителей, и животноводов, и полеводов, и работников торговли. Их знакомят с принятыми руководства. Пожалуй, полезнее был бы семинар, на который собрался только животноводы, или полеводы, а в масштабе совхоза — даже всем составом групп. В каждой отрасли своя специфика, и она откладывает отпечаток на приемы и методы партийной работы.

Активнее будет мысль. Пример тому — творческая работа партгрупработника Михаила Александровича Колпакова. Многие организации по-своему интересны. С выдумкой действуют т. Языков, Кулыгин, Беспалов. Есть у кого учиться в Бийском управлении!

Б. ПРОХОРОВ.

Бийское управление.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Издательство «Экономика» выпустило новые книги по экономике сельского хозяйства.

Экономика, организация и планирование сельскохозяйственного производства. Коллектив авторов. Учебное пособие для аграриев. 1963 г., 608 стр., 1 р. 10 коп.

И. Г. Лувовской. Экономика сельскохозяйственного сельского хозяйства. Учебное пособие для экономических институтов и факультетов. (1963 г., 872 стр., 1 р. 21 коп.)

Вопросы рациональной организации и экономики сельскохозяйственного производства (Методики и рекомендации). Предисловие министра сельского хозяйства СССР И. П. Воловича. (1964 г., 496 стр., 1 р. 05 коп.) В сборнике излагаются разработанные Всесоюзным научно-исследовательским институтом экономики сельского хозяйства методические указания и рекомендации: основы планирования методов рационального размещения и углубленной специализации сельского хозяйства, методика экономического обоснования рациональной структуры посевных площадей в колхозах и совхозах, основные принципы экономической оценки земли, рекомендации по определению экономической эффективности капитальных вложений в сельское хозяйство, по исчислению себестоимости и хозяйственному расчету в колхозах, по совершенствованию оплаты труда в колхозах и т. д.

В. А. Боровик. Хозяйственный расчет в колхозах. (1964 г., 164 стр., 21 коп.) Автор исследует теоретические основы хозяйственного расчета в колхозах, особенности стоимостного учета продукции своего производства при осуществлении общественного и внутрихозяйственного расчета, а также определения рентабельности колхоза и его отраслей, анализа различных систем и форм материального поощрения хозяйственных частей с учетом конечных результатов их производственной деятельности.

Все эти книги можно приобрести через местные книжные магазины или через отделы «Книга — почтой».

ХРОНИКА

По Уставу КПСС состав секретарей первичных партийных организаций систематически обновляется. Тому, кто впервые возглавляет первичную организацию, особенно нужны помощь и совет.

Секретари парторганизаций, как правило, приглашаются на пленумы и заседания бюро парткома, когда обсуждаются вопросы, связанные с деятельностью первичных организаций. Это, безусловно, обогащает их опыт. Кроме того, партком начал проводить семинары секретарей непосредственно в колхозах и совхозах. Недавно состоялся семинар на Самбурском отделении совхоза «Табунский». Тема: «О соблюдении требований Устава КПСС». С докладом выступил секретарь парткома Т. Никольченко. Присутствовали секретари парторганизаций отделений Табунского совхоза, секретари парткомов всех совхозов управления. Семинар на такую же тему прошел в колхозе имени Энгельса.

По существу это были партийные собрания, подготовленные работниками парткома управления. Участники семинаров ознакомились с тем, как собрания готовились, учились проводить их. Многие дали каждому деловой разбор положения. Секретари отмечали положительное делание замечания, делились своим опытом.

Такие семинары будут проведены еще в двух хозяйствах.

В. МАХЛОВ, инспектор-парторганизатор парткома Славгородского управления.

В СЕЛЬСКОМ КРАЙКОМЕ КПСС НОВАЯ СЕТЬ ОПЫТНО-ПОКАЗАТЕЛЬНЫХ ХОЗЯЙСТВ

Бюро сельского крайкома партии приняло предложение краевого управления производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов о создании в крае новой сети опытнo-показательных хозяйств.

Бюро обязало краевое управление производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, Алтайский научно-исследовательский институт сельского хозяйства, руководящие органы опытнo-показательных хозяйств разработать конкретные мероприятия по выделению и созданию в феврале Пленума ЦК КПСС, указаний и советов товарища Н. С. Хрущева, план и тематику семинаров по изучению передового опыта. Опытнo-показательным хозяйствам предложено организовать широкое обучение кадров новым приемам в земледелии и животноводстве.

ОПЫТНО-ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ХОЗЯЙСТВА ПО ОТРАСЛЯМ

ЗЕРНОВЫЕ КУЛЬТУРЫ: Алтайский научно-исследовательский институт сельского хозяйства, Алтайский союз Смоленского управления, колхоз «Россия» Локтевского управления, совхоз «Путь Ильича» Каменского управления, Кулундинская опытная станция.

КУКУРУЗА: совхоз «Комсомольский» Павловского управления.

САХАРНАЯ СВЕКЛА: Бийская селекционная опытная станция.

ОВЦЕВОДСТВО: Западно-Сибирская овцеводная опытная станция.

СЕПЧАС НАЧНИ ЦИТИРОВАТЬ!

«Мы не должны жидать милостей от природы...», и любой, наверняка, безосновочно докажет: «...взять их у нее — наша задача». Замечательные слова Миучина знают все. Но кое-что делает их вывод, что с природой вообще не стоит считаться. Все равно мол, милостей не дожидаться. Иди направо!

Пока такой толкователь мучнистого учения высказывает свои мысли в круту знакомых, бедны нет. Но стоит только дать ему в руки бразды правления — и полетит на ветер народные деньги.

До прошлого года держали мы в хозяйстве кур и свиней. Завели их здесь давно — задолго до организации совхоза. Колхозники в свое время привносили созданию этих ферм, доказывая, что в горных условиях легче тысячу овец прокормить, чем десяток свиней. Да не поспешали тогда с им мнением — заставили. Еще и упрекнули председателей, что пасут перед стихийными силами природы.

Сколько артельных денег унесли за это время куры и свиньи — неизвестно: никто не подсчитывал. А по совхозу можно назвать точные цифры. В 1962 году каждая свиноматка (всего их было тридцать семь) принесла хозяйству по 157 рублей чистого убоята. На курочку потеряли 1.396 рублей. И это только за один год!

Для сравнения можно сказать, что средняя себестоимость ценной баранины за три года составила 22 рубля, или вдесятеро ниже свиновы.

Партия и правительво осудили



РАДОСТЬ ТРУДНЫХ ПОБЕД

Из Константиновки Тимофей Разумный поздравил встреченных. Собственно, особого повода для радости и не было. Какого уж тут горло настроение!

Конечно, когда Разумный ехал в Константиновку за скотом, он и не претендовал на то, что там ему выделят ветеринар. Но то, что отсытал из гурта заведующий фермой, обсуражило Разумного не на шутку.

— Какже же это коровы? — задохнулся он от обиды. — Запущены, не доятся... — А ты чего же хотел? — съязвил Осип Токаненко. — На этом скажи спасибо.

Кроме константиновских коровок, как их пренебрежительно называл сам Разумный, в Кротовку пригнали скот из Водвятинок, из Городячки. С грехом пополам сколотили гурт из 111 коров.

— Ничего девчата! — старался приободрить дядю Разумный. —

Поставим их как-нибудь на погуляк.

Осунулся Разумный, от дум похолодел. Дивот и похотел на ферме. И так и эдак прикинет, а время-то илет. Дюрок не хватает. Надо принимать решение: кого-то оставить на ферме. Пока коровы в запасе — еще ничего, скотники выкрутятся. А что будет потом, когда растемы начнут?

— А не взять ли нам в дюрок Нишу? — обратилась к заведующему Галина Шияленко. — Она вроде бы не очень удобно хвалит ее, по-родственному, но мне сдается, она с душой будет работать.

— Это золовку, что ли, твою? — переспросил Разумный, вспоминая невысокую смуглолицую женщину. — Да, у нее дело из рук не выпадет...

Наутро, во время реванширки Разумный поставил вопрос, что называется, ребром: в дюрок подобрать самах, что ни на есть честных, добросовестных работников.

Выбор пал на Нишу Шияленко, Татьяну Кошке, Марию Гутник.

Все новенькие доить умели. Но одно дело — дома корова, а здесь двадцать семь. Зато на ферме мейхдоха. С помощью заведующего и Галины Шияленко дюрки сравнительно быстро усвоили мейхдоху.

С кормами на ферме не густо, так же как и на других отделениях: 10 килограммов силоса, 5 килограммов соломки в сутки на голову. Правда, центнеров семьдесят оставалось горничного жмыха. Кстати, на других отделениях от этого жмыха отказывались: «Возись с ним».

Действительно, возиться с ним надо — запаривать, чтобы уменьшилась горечь. Делать это нельзя за трут, устоявшийся в коровнике запарник. И сразу разоршился три проблемы: запаривание жмыха, соломы, поение коров подогретой водой.

Короче говоря, к началу оте-

Немного обогрившись, мы снова бросились в бушующий снежной океан. Была крошечная яма. Я пробрался почти полком. Иногда видел рядом темные силуэты женщин, но только на мгновение. При новом порыве ветра они исчезали. Бось потеряться, я горючился и часто смежно наткнулся на них. Было трудно, но, черт возьми, рядом с такими людьми было и весело. Я почувствовал, что во мне появились недюжинные силы.

Работали мы в ту ночь долго. Закрыли все окна, отвернули приточки и вытяжки из трубы. В птчишке стало тепло и тихо. Вой ветра донесился приглушенным. До самого потолка, как сугробы снега, на насестах спокойно сидели куры. Анна Артемовна устало опустилась на скамейку:

— Ох, бабоньки, и устала же я! Чувствовал, как и у меня отяжелели ноги и руки. Не это была хорошая рабочая усталость.

В. ЗАЙЦЕВ, проектировщик «Алтайгирпосельхозстрой», слушатель университета сельхозоров.

Следующий текст — это продолжение истории Ниши Шияленко, описывающее ее трудности на новой работе и ее взаимодействие с коллективом.

СВЕРЯЯСЬ С ПРИРОДОЙ

Основной кормовой базой для овцеводства являются естественные сенокосы и пастбища. Их у нас много, но и несметные богатства по времени скудеют. Скот на этих землях пасется не один десяток лет, а улучшение угодий ни разу не проводилось. Сейчас исправляем эту ошибку — помогаем природе покончить со своей кладовой. Большое внимание уделяется семеноводству многолетних трав. В перспективе планируем улучшить еще ауга и пастбища. На отдельных площадях уже нынешней весной посеяли райграс и эспарто. Культуры эти дают в наших условиях высокие урожаи. Так, в урочище Агайра урожаи сена на гектаре доходят до 35 центнеров.

Говоря о специализации животноводства, нельзя не упомянуть о выращивании яков и оленей. Тут мы находим полное взаимопонимание с природой. Обе отрасли — чисто горные. Они позволяют полнее использовать главнее наше богатство — буйную альпийскую растительность. Крутые наместные склоны, не доступные овцам и крупному рогатому скоту, отлично служат для пастбы яков и оленей.

Кое-что, правда, не придает серьезного значения этим отраслям животноводства, считая их красивой, но бесполезной в хозяйстве экзотикой. А зря. В 1961 году завезли в совхоз 150 яков. Сейчас их у нас 263 головы. Мясо сырлыво басословно дешево, поскольку все затраты на его получение состоят из зарплат двух скотников да стоимости кормов. Стадо яков планируем расширить до 900—1.000 голов и держать их везде, где доступны труднодоступные высокогорные пастбища.

Пантовое оленеводство — более трудоемкая отрасль, но и отдача от нее несравненно большая. Не зря олений называют золоторогами животных. На международном рынке пантовая продукция ценится на вес золота. В оленеводстве только еще развивается, но в прошлом году продукция оленей принесла уже хозяйство более 11.000 рублей прибыли. Между прочим расходы на содержание оленей (их у нас около 1.400 голов), покалуж ничуть не больше, чем уходило на кур и свиней. Это лишний раз свидетельствует о том, как важно в развитии сельскохозяйственного производства учитывать природо-климатические особенности каждого колхоза и совхоза, каждой фермы. Без этого невозможно интенсивно вести хозяйство.

Н. ЗАТЕЕВ, директор Баргашского совхоза.

Горно-Алтайская автономная область.

